
idiisistraţiunea ?i Tipsgrtli
Braşov, piaţa mare nr. 30.

tărişor! nefrancate nu ** 
primesc. 

Manuscripte na se retrimit.
INSERATE 

M primesc la  Admlnlstraţlane în 
Braşov şi la  următorele 

BIROURI de ANUNŢURI:
.In Viena: la M. Dukes Nacti.. 
i Vox. Augenfeld & Emerio Lea

ser., Heinrich Sohalek, A. Op- 
peiik Naokf., Anton Oppelik. 
In Budapesta la A. V. Gold- 
ber ger, Ekstein Bemat, Iulin 
Leopold (YI1 Eris6bet-k5rat).

PREŢUL INSERŢIUNILOR : o se- 
■ Vie garmond pe o oolonă 10 
1 feani pentru o publicare. Pu- 
, b licări mai dese după tarifa 

|i Învoială. — RECLAME pe 
i pagina 3-a o seria 90 bani

&EDAOŢXUNSA,

A N U L  L X V I I I

„oazsta“ iese M m n  fi
Âîjosajaenîs pratrn iuslifhUsgarii
Pe un an Şi oor.. pe ţese luni

12 cor., pe trei luni 8 eor. 
N-rfl de Drnnlnsoâ * eor.. pe a*.

Pern România şi străinătate :
Pe an an 40 frânei, pe çése 

luni 20 fir., pe trei luni 10 fx.
N-rlI de Dumineoă 8 fir. pe ae.

Se prenuzaeră la tóté ofi
ciale poştale din Întru şi din 
afară şi la d-mi coleetori.

A&oiamemi pentru Brasul
Ădmnusiroţtunea, Piaţa ma*», 

TArgul Inului Nr. 30. etanu 
I.: Pe un an 20 eor., pe ;ése 
luni, 10 cor., pe trei luni 6 cor. 
Cu dusul In casă; Pe tin an 
24 cor., pe ş0se luni 12 «or., 
pe trei luni 6 eor. •» Un eaem- 
plar 10 bani. — At&t abona
mentele e&t şi inserţiunile 
sunt a se plăti înainte.

Nr. 269. Braşov, Miercuri-Joi 8 (21) Decemvrie.

A patra amânare a dietei.
Dieta s’a amânat eri pentru a 

patra őrá în timp de (Jece Iun!, de 
când a fost deschisă, după alegerile 

din Ianuarie.
S’a vorbit mult şi s’a scris si 

ia! mult despre 4iua critică de 19 
écemvrie a. c. Cei-ce au prorocit, câ 

va fi critică, au rémas de minciună. 
Coaliţia, singura despre care era te- 

ere că va face ca diua de 19 De
cemvrie sé devină <li critică, nu nu
mai că nu a contribuit a justifica 
Icéstá temere, ci a lucrat şi a oste
nit ea însăşi, direct şi indirect, ca a 
atra amânare sé fie încă cea mai 

Jniştită dintre tóté şi sé se sévár- 
pscă în modul cel mai neted şi 
pacînic.

Şi nici că putea face altfel coa- 
i din simpla causă, că nu le da 

nâna conducétorilor ei sé mérga pănă 
a consecinţele estreme, punendu-se 
aţă cu coróna cu totul pe teren re
voluţionar prîft aceea, că ar fi des
considerat rescriptul regesc de amâ
nare şi ar fi hotărît sé stea pe loc 
fi sé continue şedinţele şi lucrarea 
ietei. Aşa ceva cei ce se cred gro- 

feavi ca „apérátori ai constituţiei" nu 
jpüteau risca, fiind-că nu erau în 
itare şi n’aveau putere de a purta 
isonsecinţele. De aceea a fost mai cu 
minte din parte-Ie, că au căutat tóté 
modalităţile pentru a nu sili pe gu
vernul Majestăţii Sale sé ia în ade- 
vér mésuri absolutiste faţă cu ei.

încă din momentul când Monar- 
fchul, după audienţa de la 23 Sept. 
K-a trimis şefilor coaliţiei pe contele 
Jziraky ca plenipotenţiat în locul lui 
Goluchowski, cel escepţionat de ei, 
iu simţit că bétránul monarch n’a 
yrut sé rupă pentru tot-déuna cu ei. 
lai târdiu au primit şi alte semne, 
irecum esplicările şi rectificările punc- 
ului 3 din programul corónei.

Buni tactician! cum sunt, Kossuth, 
Apponyi, Andrassy şi soţi au sciut 

misce pe după culise tóté, ca sé 
mpedece orí-ce mésurá radicală din 
lartea guvernului în contra coaliţiei
ii sé utiliseze tóté momentele favo
rabile ce se iveau, pentru a lua con
flictului cu coróna deocamdată ascuţi- 
iul, prin iniţiarea de noué încercări 
le apropiere şi împăcare; au sciut sé 

jcormonéscá pe fostul ministru Lu- 
cacs şi pe Szeli şi sé-i pună în frun
za unei acţiuni în favorul „descur- 
eărei“ pacînice.

Aşa au adus pe încetul condu
cătorii partidelor coaliate lucrurile 
acolo, ca sé facă coaliţiei cu putinţă 
de a eşi din strimtóre cu t0tă cinstea 
şi încă protestând cu amplomb în 
eontra repeţitei amânări a dietei.

Acésta a fost noima representa- 
ţiei de erî din camera deputaţilor. 
Mai íntáiü în purparleurile cu Lukacs 

aliţia şî-a pregătit terenul de a 
puté (Jice, că numai de aceea s’au 
fúvóit a se supune rescriptului de a- 
mânare, ca sé nu facă imposibil în 
viitor orî-ce înţelegere între cei do! 
factori constituţionali. Apoi au isbu- 
tit sé aducă şi pe guvern acolo, ca 
sé nu se presente nici de astă-dată 
înaintea camerei, renunţând astfel de

a presenta acesteia programul séu şi 
în deosebi proiectul de lege privitor 
la votul universal. Acésta au ajuns’o 
aşa, că au ameninţat guvernul, eă, 
décá va voi sé vină. cu proiectele 
sale, coaliţia va provoca imediat des- 
baterea asupra proiectului ei de pu
nere sub acusare a acestui guvern. 
Cu acésta apucătură li-a succes á 
omorî doué muşte de-odată, adecă 
de a face cu neputinţă şi presenta- 
rea proiectului de lege asupra sufra
giului universal, care li-a făcut atâta 
durere de cai).

Astfel ministrul Kristoffy s’a vé- 
(Jut silit de a-şî publica opera sa prin 
diare, ér guvernul Fejervary, ceea-ce 
caracterisézá tótá atitudinea lui, a 
făcut tot ce a putut, numai pentru 
a nu provoca un conflict aspru cu 
majoritatea, care l’ar fi silit sé ia 
mésuri extraordinare. Cabinetul Fejer- 
vary a ajutat astfel coaliţiei şi, după 
cum însuşi a declarat, s’a străduit a 
salva causa unei înţelegeri pacînice a 
ei cu Coróna.

După ce tóté au fost bine puse 
la cale, a rémas ca coaliţia sé pro
fite de acest moment şi sé facă o 
demonstraţie mai cu efect în favorul 
constituţiei, pe care pretinde a o a- 
péra faţă cu coróna. A umblat adecă 
a băga şi pe Tisza cu liberalii séi în 
horă, ca sé nu se mai <Jică, că ar fi 
vre-un partid, care sé nu fi protestat 
în contra amânărei a patra.

Tisza s’a înduplecat şi a găsit 
deodată, că trei amânări au fost des
tule şi că acum faţă cu a patra tre
bue sé protesteze şi liberalii dimpre
ună cu coaliţia, ca sé nu li-se (Jţică, 
că ei n’ar vrea sé apere constituţia.

* Şi acum vine efectul final. Ap
ponyi cetesce protestul contra amâ
nărei, pe care, (Jice, camera cu tóté 
astea o ia la cunoscinţă. Se ridică 
apoi Tisza şi se alătură. In fine se 
primesce protestul „unanim", după 
cum afirmă una din foile sosite a(Jî 
dela Budapesta.

Le servesce Maghiarilor spre o- 
nóre, eă în asemenea ocasiunî sciu 
sé manevreze în modul acesta con
centric, unindu-se cu toţii. Dér ni-se 
pare totuşi că foile coaliţiei fac prea 
mare cas din acéstá votare împreună 
cu Tisza. In cele din urmă şi unii şi alţii, 
şi coaliţie şi guvern şi liberali s’au 
aflat într’o situaţie silită de a pi ocede 
aşa cum au procedat, şi rémáne a-se 
vedé Ja 1 Martie anul viitor, ce se 
va alege din solidaritatea manifestată 
erî de cătră partidele maghiare.

încercările de împăciuire.
In <Jiua de 17 Decemvrie ministrul 

preşedinte ungar baronul Fejervary a pri
mit o deputaţiune de industriaşi şi negus- 

! tor!, car! invocând motive economice au
1 ’ . . .  v
accentuat necesitatea restabilirii de stări 

normale în Ungaria. Réspunsul, ce l’a dat 
ministrul preşedinte este remarcabil, fiind- 

că pentru prima 6ră se comunică oficios 
încercările de a restabili pacea între Co

róna şi majoritate. Baronul Fejervary a 

| (Jis în discursul séu, că sperézá, că încer
cările de împăciuire îşi vor ajunge scopul. 
Dér discursul ministrului preşedinte cu 

tot caracterul séu general, are şi unele

indicaţiunî, din cari reiese scopul încercă

rilor de împăciuire. Baronul Fejervary a <Jis 
adscă în răspunsul dat industriaşilor, că pa» 

cea este legată de o condiţiune importantă, 
anume : coaliţiunea trebue sé sa unâscă cu 

coróna asupra unui program. Guvernul ac

tual este gata a-şî da în acésta sprijinul 
şi speră, că coaliţiunea va ajunge la con

vingerea, că situaţia actuală nu se mai 
póte menţine.

Din aceste cuvinte se póte trage cu 

drept cuvânt conclusiunea, că încercările 

lui Lukacs şi Szeli nu s’au făcut fără soi

rea, ci din contră chiar cu învoirea baro
nului Fejervary.

pi arul „Wiener Allg. Ztgu de la 19 

Decemvrie scrie în privinţa acésta urmă- 

tórele:
— ţ)iua de eri a adus o mare surprisă. 

Intâiu vine Fejervary şi în röspunsul dat 

deputaţiunei lasă a înţelege, că pacea în 

Ungaria nu este cu totul exclusă.

Cu tóté reservele îndreptate la a- 
dresa coaliţiunei, ministrul preşedinte n’a 

tras la îndoială »scirile pacînice« din ul
timele dile. N’au trecut ínsé decât câte
va ceasuri şi vine Kossuth sé declare, că 

pretinsa misiune a lui Lukacs n’a adus de 

loc vr’o schimbare în situaţiune. Intre »sci
rile pacînice« ale baronului Fejervary şi 
»situaţia nescliimbată.« a.iui Knesntiv<ioio*s 
fără îndoială un mare contrast! Coaliţiu

nea pare că a ajuns la convingerea, că îu 
privinţa prospectelor cu privire la nouele 

concesiuni, a avut prea mari speranţe şi 

speranţele acestea s’au redus acum în mod 

considerabil. Ea a trebuit sé mai afle 0- 

dată, că ímpératul n’are de gând a pune 

cestiunea militară din nou la ordinea 4*“ 

lei, aşa că rémáne cum ş’a <Jis mai na- 

inte: »Limba de comandă maghiară nu 

se dă!«

Baronul Fejervary ínsé a râpeţit în 

publicitate, ceea ce era de altmintrea cu

noscut în cercurile politice: că guvernul 

séu nu ţine sé stea cu ori-ce preţ la pu

tere şi că prin urmare coaliţia n’are decât 

sé se pronunţe. Coaliţia ínsé se mulţu- 
mesce deocamdată cu un protest, cu care 

sé se pótá împăca chiar şi partidul liberal. 
Se mai vorbesce şi de o pretinsă misiune 

a contelui Tassilo Festetich. După infor

maţiile, ce le avem, ínsé nici misiunea a- 

césta nu e mai seriósá decât a lui Lukacs, 

care pănă în momentul de faţă n’a fost 
încă primit de ímpératul. Acţiunile acestor 

doi domni sunt paralele şi nu se refer de

cât la înfricoşatul 19 Decemvrie. Lukacs 
rCa făcut alta, decât a pledat în faţa coa
liţiunei pentru o şedinţă liniştită a came
rei deputaţilor, ér contele Festetics pentru
o şedinţă liniştită în camera magnuţilor. 
C ăc î membrii casei magnaţilor cu simpatii 

pentru coaliţiune şi carî au votat odată 

co n tra  lui Fejervary, prinseră pe la înce

putul lui Decemvrie sé se agite din nou, 
contele Tassilo Festetics ar fi fost acela, 

care sé fi pus in vederea şoviniştilor din 
camera magnaţilor datoriile, ce trebue sé 

le aibă un membru din camera magna

ţilor.

Décá la şedinţa de a<JÎ a camerei ba

ronul Fejervary va face sé se amâne diVta 

nefiind el-de faţă, prin acésta ;s’ar fi do 

vedit, că Kossuth a avut tot dreptul sé 
fie pesimist, ér baronul Fejervary, care era 

aşa de plin de speranţe, s’a arătat aşa, nu

mai ca sé nu taie coaliţiunei calea retra- 

gerei.

Din congregaţia comitatului
O scire telegrafică particulară, ce asn pri- 
mit’o erî, ne anunţă/eă în adunarea muni
cipală a comitatului Făgăraş, la propune
rea membrului Dr. Şenchea, s’a primit 
unanim votul universal secret fără res- 
tricţiune. D-1 Dr. Şenchea a combătut 
aspru guvernul pentru ordonanţele minis

trului Lukacs cu privire la maghiarisareá 
Înv0ţământului poporal şi a înfierat mé- 

şurile ministrului de interne liîate contra 
Românilor.

Deschiderea şi amânarea dietei.
S’a împlinit aşa dar prorocia ce de 

mult se bucin ase în pressă şi In cercurile 

politice, că dieta convocată pe <Jiua de ert

19 Decemvrie, n’are s’o ducă mai mult de 
câteva ceasurî. Aşa a şi fost. S’a deschis, 

éri la órele 11 a. m. şi s’a închis pe la 
órele 2, dupâ-ce s’a cetit rescriptul regesc 
prin care dieta este aMânată pănă la 1 
Martie 1906. Vom da aici un scurt raport 
asupra şedinţei de eri:

Şedinţa era fixată pe órele 10. Gale
riile erau ticsite de public. Străzile şi te

renul dinaintea edificiului camerei era 

ocupat de-un mare numër de poliţişti, carî 
traseră cordon, căci era temere de o de*
tYinn0H.q».‘Q o 11)86
nu s’au arătat riicăiri.

Punct la óra 11 preşedintele Justh a 

a deschis şedinţa, cetindu-se îndată rescrip
tul prea înalt prin care dieta a fost amâ

nată rêndul trecut. Preşedintele a anunţat 
apoi, că ministrul preşedinte br. Fejerva
ry i-a trimis o scrisóre (»Eljen-urî şl 

aplause în stânga). Acéstá scrisóre a fost 

cetită printr’un notar al camerei. ín scri

sóre ministru] preşedinte anunţă că i-a 
sosit de la Maj. Sa un autograf. S’a des

făcut plicul ce cuprindfea rescriptul prea 

înnalt prin care Maj. Sa amână dieta pă- 
nâ Ia 1 Martie 1906.

Imediat a luat cuvèntul contele Al
bert Apponyi, spunând, că sistemul conti

nuelor amânări este o negare a constitu
ţiei, a responsabilităţii politice şi respon

sabilităţi! de drept. Situaţia actuală — 4ice 

Apponyi— nu se póte asémâna cu situaţia 
de ex-lex a guvernelor de mai înainte, dfc 

órece pe când guvernele acelea au ajuns 

într’o astfel de situaţie prin propria lor 
greşală, pe atunci guvernul actual a com
promis şi autoritatea Corónei. Şedinţa die
tei trecute a fost amânată de guvern po 

motivul, că trebue timp pentru descurca
re: se pare că acésta însémnâ încercarea 
de a înmuia »naţiunea«, ca sé se acomo

deze ultimatului regal. Nu póte avé şanse 

nici o descurcare, care s’ar face prin în

frângerea »naţiunei«.
Ratkay: Mai bine 14 Aprilie 1849.
Presidentul chiamă la ordine pe Rat- 

kây admonestându-1, sé nu întrebuinţez* 

astfel de expresiunî.

Contele Apponyi urmând declaità, Că 

Ungurilor li-e destul art, de lege 3 de Ia 

1848. Vorbind despre rescriptul reg. de 
amânare dise, că din momentul ce nu s’a 

făcut demonstraţie pe stradă, se sciea eă 

guvernul nu se va presenta în cameră. A 
încercat apoi Apponyi sé a ra te  ilegalitatea 

amănărei şi a declarat, că în contra aces

tei amânări trebue sé se apeleze delà re

gele rëu informat la regele bine informata 

A présentât apoi moţiunea de protestare 

contra amânărei.
Urmă la cuvênt contele Stefan Tisza.
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eclarând că prin sistemul amânărilor vi
ta parlamentară devine o ficţiune şi că ul- 

ma amânare e ilegală. Tóté partidele sunt

9 acord în privinţa acesta. Declară, că 
rimesce moţiunea de protestare prezentată 
i Apponyi,deşi nu consimte cuunelejpunc- 

> ale ei. Punctul seu de vedere de 
înă acum, că după cetirea rescriptuiui 

»gal nu mai are loc discuţia, e corect în 

îprejurări normale, adi însă nu, şi adi 
ebue sö se protesteze contra rescriptuiui, 

it fiind, că procederea guvernului este 

>gală.
După acésta Mezöjfy Vilmos a cetit ju- 

mântul regal delà 1867 şi a constatat,

, acest jurământ n’a fost respectat. Prin 

nânaroa dietei s’a călcat jurământul ré

ti. Propune, ca dieta sö rëmânâ întrunită, 

ezöffy credea, că guvernul va presentă 

oiectul de lege privitor la dreptul elec- 
ral, vede însă, că guvernul nu şi-aţinut 
omisiunea. Chiar şi numai pentru acésta 
ata trebue sS rëmânâ întrunită, ca sö adu- 

reforma.
In fine dieta primesee proiectul de 

soluţie presentat de conte-le Apponyi 

mtru care au votat toţi deputaţii.

*

Camera magnaţilor a ţinut deasemenea. 

şedinţă presidatăde contele Albin Csaky. 
mernulnus’a presentat nici aicî. După*ce

i cetit rescriptul de amânare, contele losif 
ailath a presentat o moţiune după care 

mora magnaţilor află că nóua amânare 
te giavaminősa. Exprimă neîncredere 

ţă cu consilierii Maj. Sale. Oame-
primesco cu unanimitate moţiunea.

Proiectul de lege despre 
votul aniversai.

Ministrul unguresc de interne Kris- 
ffy a publicat, pe calea pressei, proiectul 
) lege referitor la votul universal. Publi- 
irea s’a făcut în <̂ iua în care s’a deschis 

et-«. Cartea, care conţine datele statis- 
ce, are nu mai puţin de 240 pagini.

După proiect, alegötori pot fi toţi a-
>\ bărbaţi, cari au împlinii eiateu aer 2*
ni şi cari sciu scrie şi ceti. Cercurile e- 

ctoraje se vor împărţi spre scopul votă- 
îi, în cercuri de votare. Fie-care oraş, 
nnuna mare şi notariat formézâ un cerc 

e votare separat.

Alegerea se face cu buletine de vo

ire, direct şi secret. Póte vota ori-cine, 

ire este înregistrat în listă. Numai în 

prsonă se póte vota. Numărul deputaţilor 
Smâne cel actual, cu mandat pe 5 ani.

Cei-ce după legile electorale de pănă 

cum au fost alegëtorï, deşi nu sciu scrie
i ceti, îşi menţin acest drept pe timp de 

ouö sesiuni dietale de la intrarea în vi- 
óre a legei. Legea întră în vigóre de-o 

ată cu nóua arondare a cercurilor elec- 
Drale.

In partea introductivă a motivării 

iroiectului se arată disproporţiile, cari au

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Dela curtea Spaniei.
Visita ce a tăcut-o împăratului Fran- 

sisc losif tînărul rege Alfonso XIII al Spa

niei, atrage din nou atenţiunea tuturor 
asupra frumosului regat din Peninsula Pi-

reneică.
La nici o Curte din Europa eticheta 

nu este o stăpânit6re atât de severă cala 

curtea Spaniei. Ea-l primesee pe rege, în

dată te se nasce şi-l însoţesce pas de 

pas în tot timpul vieţii, ba chiar şi după 

morte, pănă când este aşedat spre vecînică 
odihnă în cripta strămoşilor săi din pala
tul Escurial.

Istoria modernă nu cunăsce o altă 
pildă, ca un rege să se nască ca Alfonso 

XIII, adecă la şăse luni după m<3rtea 

tatălui său regele Alfons XIL In vremea 
aceea întrega populaţie a Spaniei aştepta 

eu cea mai mare încordare acest eveni
ment, care avea să decidă asupra viitoru- 
iiuî ei.

făcut necesară reforma. Aceste dispropor

ţii se află mai ales în minimul dării după 
pământ (cens) şi în arondarea cercurilor. 

Minimul impositului foueiar se mişcă d.

e. în comitatul Aradului între 1 coróná

42 b. şi 35 cor. 30 banî; în Bacî-Bodrog 
între 12 cor. 46 bani şi .76 cor. 6 ban!. 
Şi mai mari disproporţii sunt în diferitele 

cercuri electorale. D. e. în cercul Garboc* 

Bogdany (comit. Abauj-Torna) minimul 
de dare este într’o comună de 2 cor., în 

altă comună de 20 cor. Numărul alegöto- 

rllor variăză într’un cerc de la 139 la 

12.105.
Motivarea arată mai departe, că re

forma nu se póte închipui altfel, do cât 

lărgindu-se îndreptăţirea de vot. La 1904 

erau în ţâră 1.048.076 alegători, adecă 

623% din întrega poporaţiune. Nicăiri în 

apus nu se va afla o proporţie numerică 
atât de mică. Un alt fapt este, că şi a<)I 
în Ungaria e în vigóre censuL stabilit la 

1848, deşi relaţiile sociale s’au schimbat 
mult de atunci íncóce. Trei generaţiunl 

au crescut de la 48: cu fie-care născân- 
du-so alte idei, alte aspiraţii şi alto senti

mente, şi tóté aceste generaţii sunt isgo- 

nite adi din parlament.
In numărul de adi al alegatorilor 

Maghiarii sunt representaţt cu 56.2%* I» 
clasa agricolă maghiarimea stă departe şi 

de proporţia, care cade asupra ei din în
trega poporaţiune. Urmeză, deci, că ori-ce 

reformă pe basă de cens, care dă drept 

electoral mai mare classei agricole, ar fi 

în paguba procentului maghiarimei, pe 

măsură ce s’ar reduce censul de date *după 

pământ.
Datele statistice arată, că o reformă 

electorală stabilită pe reducerea censului, 
ar slăbi caracterul naţional al statului ma

ghiar şi s’ar deteriora proporţia elementu

lui maghiar şi atunci, decă fără o restric- 

ţiune deosebită fie-cărui cetăţăn, care a 

împlinit 24 ani, i-s’ar da drept de vot, — 
de órece din poporaţiunea bărbătăscă, care 

a împlinit 24 ani şi care numără a<jlî 
4.895,357 suflete, numai 57'7% sunt Ma

ghiari.
D o  aooafc punot do vo do re  A fast COVlduS

guvernul, când a legat dreptul electoral 

de condiţia cetirei şi scrierei. Condiţia 

acesta nu numai că nu strică proporţiei 

actuale a elementului maghiar, ci cel pu

ţin deocamdată o îmbunătăţesce.
Asupra amănuntelor proiectului, vom 

reveni.

„Mişcarea Românilor“.

Cu tóté desminţirile publicate dilele 
din urmă priviíóre la faimele şi minciunile 
răspândite de presa maghiară despre pre
tinsa mişcare revoluţionară a Românilor,
— unele diare maghiare continuă încă sö 
alarmeze publicul cu sciri de sensaţie.

Din Deva i-se anunţă Biroului tele
grafic ungar, că gendarmeria a arestat la 
17 1. c. pe preotul român Adam Lupşor 
din Dordos, sub pretext, că acest preot ar 
fi ţinut în biserică o vorbire aţiţăt0re

Şi când se răspândi scirea, că regina 

văduvă Maria Christinaa dat nascere unui 

băiat, acesta a fost salutat cu entusiasm 
de majoritatea covârşitOre a ţării.

Intr’aceea se adunară în vestibulul 
palatului regal, în faţa salonului în care 
zăcea regina mamă. membrii familiei re

gale şi cei mai înalţi demnitari ai statu
lui împreună cu corpul diplomatic. Micul 

născut avea să facă cunoscinţă cu eticheta.! 
Ei fii aşezat pe o perină grea de tot, aco

perit numai cu un voal fărte străvediu şi 

apoi purtat de infanta Isabella, sora cea 

mai mare a tatălui său, pănă în vestibul, 

urmată de funcţionarii Curţii şi escortată 
de un detaşament de helebardierl ai gar- 

dei regale. In vestibul Infanta presentă pe 

micul născut primului ministru Sagasta. 

Acesta, emoţionat de importanţa momen

tului, ridică cu mâna tremurândă vălul, 
pentru-casăse convingă de sexul copilului.

După aceea Sagasta, îndreptându-se 
cătră cei de faţă, esclamâ cu voce pu

ternică:

»Majestatea Sa Regina a dat nascero 
unui băiat. Trăiască regele!

cătră popor, apoi a făcut sö se cânte mar
şul lui lancu.

In urma disposiţiuniior luate de au
torităţi, s’a trimis miliţie în mai multe 
comune ale comitatului, aşa: la Brad, Baia- 
de-Criş, Criştior, Haţeg, Chitig şi Puiu, 
cari tóté au fost ocupate de infanterie şi 
husari. S’a sporit şi numărul gendarmilor.

După o altă telegramă din Deva gen- 
darmjj au deţinut pe candidatul de preot 
Vişoiu, care ar fi aţîţat poporul şi l’ar fi 
îndemnat sö nu dea lăcaş miliţiei. A mai 
fost deţinut ţăranul Simion lonaş, pe mo
tiv/că ar fl <jis într’o cârciumă, că Un
gurii sunt venetici, că pământul acesta 
este al Românilor şi totuşi Ungurii sunt 
stăpâni. Procuratura a confimat arestările.

Din Reghitiul-săsesc se telegrafiază, 
că sunt cu totul esagerate scirile des
pre fierberea între Români. Este neade
vărată mai ales scirea, că s’au adus arme 
prin contrabandă din România.

— In adunarea generală de alaltăeri a 
comitatului Făgăraş, fişpanul Guîdo Bau- 
sznern a declarat, că faţă de scirile despre 
resvrătirea Românilor, îşi ţine de datorie 
a declara în interesul reputaţiunei Româ
nilor din comitatul Făgăraşului, că în acest 
comitat nu numai că nu póte fi vorba ac- 
tualmento despre înarmări şi pregătiri de 
revoltă, ci nu so póte vorbi nici despre o 
mişcare politică mai seri0să.

Membrul Dr. Turcu observă, că adu
narea municipală ia cu mulţămire la cu
noscinţă declaraţia fişpanului. Nici urmă 
în comitat ilespre o pretinsă mişcare anti- 
maghiară a Românilor, ér scirile răspân
dite de (|iare SUnt false şi fără nici un 
temeiü. Poporul român este credincios 
patriei sale.

*

fiarele din Budapesta anunţă:

Deputaţii români din clubul naţiona
list din dietă au ţinut alaltăeri o conferenţă 
la care s’au presentat toţi în număr com
plet. Dr. St. C. Pop a făcut cunoscute ra- 
pórtele publicate în loi despre mişcarea 
naţionalistă română, pe basă de informa- 
ţiunî röutációse. Propune, ca deputaţii 
români să se presente printr’o delegaţie 
la ministrul de interne Kristofty şi să-l 
róge a-se pronunţa pe cale oficială şi pe 
basa rapórtelor primite, decă scirile aduse 
despre mişcarea Românilor, corespund ori 
nu adevărului?

Conferenţă a însărcinat pe Dr. Aurel 
Novac să redacteze adresa cătră ministrul 
do interne, apoi a enunţat, că dâcă mi
nistrul nu le va împlini rugarea, se vor 
presentă în persóná în audienţă la Maj. 
Sa, ca 111 faţa coronei să-şi esprime pro
testarea în contra autorităţilor.

0 seire sensaţionalâ.
Mulţi chiar şi dintre aceia, cari cu

nosc firea şi apucăturile unguresci, când 

e vorba de câte o intrigă röutációsá faţă 

cu conlocuitorii lor* s’au minunat cum s’a 
pus la cale de rîndul acesta 'clevetirile 

contra Românilor, cari ar fi gata să facă 

revoluţie şi să prăpădescă pe Unguri.

Ceea-ce s’a petrecut în alte comitate, 

unde şovinismul e ín flóré şi în continuă 

acţiune, mai găsesce cel puţin din acest 
punct de vedere óre care esplicare. Nees- 
plicabilă înse trebue să apară ori şi cui, că 
şl în oraşul nostru Braşov a inceput să se

Şi pe când copilul tu dus înapoi la 

mama sa cu aceeaşi demnitate şi solem

nitate, halele palatului regesc şi stradele 
din jur răsunară de entusiastele stigăte: 

Trăiască Regele!
Conform importanţei pe care o are 

ceremonialul la curtea din Madrid, eticheta 

acolo este atât de complicată şi de abun

dentă, încât este nevoie de un studiu for

mal, pentru-ca cineva să se pătă deprinde 
cu împărţirea şi cu obligaţiunile, pe cari 

le reclamă fie-caro resort din diferite 

ranguri.

In frunte se află cu titlul de »Şef 

suprem al palatului, camerarul şi major

domul« ducele de Sotomayer, care are 
un cult deosebit faţă de regele Alfonso 

XIII şi care l’a însoţit şi în călătoria dela 

Berlin şi Viena.

Majordomul are o armată întregă de 

funcţionari, dintre cari sunt mulţi cari îşi 

trag originea nobilă încă din evul mediu. 

Ei sunt îmbrăcaţi îutoemai ca în acea epocă 

cavalerăscă, când Spania era cea mai pu

ternică împărăţie, în care sărele nu apunea 

nici odată.

agite şi aţîţe în modul acela contra Ko: 
mânilor, fiind-că Braşovul, deşi trăier 

aicî număroşi Maghiari, în urma posiţiei 
sale ca oraş mai desvoltat şi a preponde- 

ranţei elementului săsesc şi românesc, a 

fost pănă acum mai la adăpost do ma

nifestaţiile şovinismului vulgar agresiv.
Fóia maghiară cotidiană din loc »Bra

ssói Lapok« ne surprinde a<Jî cu o scire r 

ce o publică, fără de cea mai mică obser
vare, scire sensaţională şi mult tendenţi- 

osă, de următorul cuprins:

„Arme confiscate. Duminecă a fost 
confiscat la gara din localitate un vagon 
cu arme şi muniţiuni, cari au venit di» 
România şi al căror trimiţător este Liga 
naţională română. Puscile şi muniţiile 
erau împachetate în cosciuguri. Trans
portul era indicat în fracht ca cosciuguri«,

Fóia maghiară amintită are constante 

legături cu tóté autorităţile de aici, şl 
prin urmare şi cu cele dela gara din Bra

şov. Scirea adusă, deci, â produs mare 

consternare, căci erau mulţi şi de aceia 

că ii dădeau cre(Jăment.
Indată-ce am luat cunoscinţă de 

acea scire, noi am cercetat, şi resultat.ul 

este, că tot ce scrie »Br. L.« despre 
confiscarea de pusei la gara de aici, este
o grosolană şi îndrăsneţă minciună.

Cum a întrat dér acéstá scire în» Br 

L.« şi dela cino a venit ? Ne-am rămăşi 

că cuprinsul ei a fost telegrafiat deja tu

turor foilor din Budapesta, cari aţîţă a<j 

aşa de mult contra Românilor. De aceea 
întrebăm din nou: Cum vine organul d-lui 

I. Moór, propagatorul »păcii« şi al »frăţie 

tăţii«, să publice o denunţare falsă atâtde 

criminală ca acésta?
Aşteptăm, ca »Br. Lapok« se recti 

fico scirea şi sö constate totala ei nete 
meinicie, arătând tot-odată cum şi prii 

cine a ajuns la cunoscinţă ei.

Scrisdre din Bucureşti
(Coresp. pai t a „Gaz. Trans.w)

— 6 Decemvrie v.

Se confirmă în mod oficial scirea, ci 

M. S. Regina se va duce la Iaşi, pentru s 
lua parte Za inaugurarea statuei marelu 
nostru bard naţional, Vasile Alexandri 
Suverana va fi găzduită în palatul Roz 

novan.

— Primul ministru d-1 Cantacuzitu f. 
a fost astăzi la palatul princiar dela Co 
troceni, spre a presinta felicitările guvei 

nului AA. LL. Regale Principele Ferdinan 

şi principesa Maria pentru onomastica mi 

cuini principe Nicolae.

— Astădi s’a oficiat în biserica Cr( 

ţulescu un Te-Deum pentru onomastit 
Ţarului Rusiei, ia care a asistat ambasa 

dorul Rusiei, generalul Lahovary, ministru 

de externe, un adjutant regal, represen 

tanţii corp ului diplomatic, precum şi nu 
măroşî membrii ai coloniei rusesc! din ca 
pitală. După aceea a avut loc o recepţium 

la palatul legaţiunei rusesc!.

Cu tóté acestea eticheta specială, car( 

sö servéscá de model pentru cele mai mulţi 

din curţile europene, nu este aşa de ve 
che, după cum susţin mulţi, de órece ea-ş 

trage originea de la curtea din Burgund 
de pe la începutul veacului al XV-lea 

Adoptat în Spania ceremonialul burgun 

dic, a fost modificat cu încetul, aşa încâ 
cu drept cuvânt regele şi regina ar put : 

fi numiţi sclavii săi. Existenţa amân 

durora era regulată de dimineţa ş 
pănă séra târziu în tóté amănunte! 

ei intime. In realitate ei nu erau de 
cât prisonierl în splendidele lor palate ţ 

orl-ce împotrivire în contra acestei eti 

chete, ar fi fost zadarnică.

O principesă francesă, care se eăsă 

torise cu un rege ai Spaniei, încercă odat
o astfel de împotrivire. Ei i-se spusese adod 

că în calitate de regină a Spaniei, trebue si 

se culce regulat la óra 10 sóra, ér ierni 

la óra 8!/2. Ea declară, că-şi va meu 
ţine obiceiul de mai înainte, de a-se culc 

când e obosită. Ea nu primi nici un rés 

puns — curtea din Madrid era cea un j 

tăcută dintre tóté. Dér când sosi óra pre
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— Mâne se va continua la camera 

deputaţilor discuţia asupra răspunsului 
rţ Mesagiu! Tronului. Primul care va lua 

cuvântul, va fl d-1 Marghiloman, fost mi

nistru. filele aceste d-4 general Lahovary 
va depune în cameră convenţia comercială 

încheiată, cu Anglia.

—- O telegramă din Constantinopol 

anunţă, că inspectorul general al şcdlelor 

române din Turcia  ̂ Lazar Duma, pe când 
se afla într’un restaurant din Salonic, a 
fost rănit de un glonte de revolver tras 

e un individ, care era în stradă. Aten
tatorul, care este grec, a fost arestat. 

Scirea acésta a produs o vie sensaţie şi 

indignare în cercurile din capitală.

— După calculele fâcute la minis

terul de interne, Statul a distribuit la ţă-
anî, cu ocasinnea crisei agricole, porumb 

şi urez, pentru suma de 26 milióne lei, 
ér tön şi pae pentru suma de douö mi

liőn© lei. ín termin mediu Statul a plătit 
m  17 bani chl. de porumb, 12 b. chl. de 

orez, 8 b. chl. de paie,

— ~ Sindicatul diariştilor din Bucurescî 

a luat hotărîrea sö organiseze o loterie a 
yressei. Biletele ar costa numai un leu. 
Câştigurile sunt în valóre de 40,000 lei. 

Vor fi douö trageri

unui public destul de număros. Programul 
a fost esecutat cu desăvârşirea magistrală 
a unui artist consumat. Aplausele frene
tice nu mai voiau sö înceteze. Acompani- 
area la pian a susţinut’o directorul de mu- 

1 sică Rudolf Lassel cu măestrie neîntrecută 
Asupra acestui concert, care a'y justifi
cat pe deplin speranţele, ce le-am pus în 
prestaţiunile acestui artist, vom reveni 
mai pe larg în numörul de mâne al <Jia- 
rului nostru.

Instalare. Erî în diua Sf. Nicolae a 
fost instalat de cătră protopresbiterul 
tractului Braşov V. Voina noul paroch al 
bisericei Sf. Nicolae Ioan Prişcu.

Papa şi catolicii francesi. in 4îua
când se va publica regulamentul adminis
trativ pentru punerea în aplicare a legei 
separaţiunei bisericelor de stat în Franţa, 
Papa va adresa o enciclică cierului şi 
credincioşilor francesî. Papa va face o a- 
devöratä »Carte albă« a evenimentelor, 
cari au condus la separaţiunea bisericelor 
de stat pentru a conchide, că dreptatea 
este pe partea Sf. Scaun şi că răua cre
dinţă este de partea guvernului frances.

Secretar al IHea al »Asociaţiunei« a
fost ales d-1 Octavian Qoga, talentatul 
nostru poet.

Cununie. D-1 inginer Ioan F. Negruţiu 
şi Paraschiva Vintilă anunţă cununia lor, 
care se va celebra în biserica gr. cat. din 
Näsöud la 9 Ianuarie 1906.

Românilor din Ardeal cresce din di ce
* merge, îndeosebi se desv61tă însă clasa de 
mijloc a ' poporaţiunei române. Situaţia 
Maghiarilor, vîriţî între Români, e des
perată. In genere se p6te 4ice, că Românii 
vor avă în timp de 10 ani pe terenul agro
nomic mai mari succese de înregistrat, de
cât Ungurii într’o jumătate de secol.

- Săptămâna viitOre ofiţeri din bri

gada I de cavalerie de sub comanda colo

nelului Averescu, vor face călăii un marş 
4e resistenţă dela Tecuci la Bucuresci şi 

de acolo înapoi distanţă de peste 500 chi- 
lometri. Ofiţerii vor pleca Duminecă 11 

Decemvrie şi vor sosi la Bucurescî la 15 
c. La 16 e. va fl repaus, dr la 17 reîn- 

t6rcerea la Tecuci, unde vor sosi la 20 

)ecemvrie. O.

SCIRILE DILE!.
— 20 Decemvrie n.

Din Viena se anunţă, că ministeriul 
comun de rösboitt a hotărît ca soldaţii a- 
parţin0tori regimentelor din Ungaria, cari 
au servit trei ani, sö fie concediaţi şi tre
cuţi în reservă. Partea cea mai mare a 
acestor soldaţi vor pleca spre vetrele lor 
încă înaintea sărbătorilor Crăciunului.

Deschiderea iiniel telefonice Budapesta
BüCUresCÍ. Direcţiunea telegrafo-postală 

ne rogă sö publicăm urmátórele: La cir
culaţia pe linia telefonică Budapesta—Bu
curesci, deschisă ia 14 Decemvrie, iau 
parte urmátórele oficii: Din partea Unga
riei: Budapesta, Braşov Cikszereda, Alba- 
Iulia, CluşiQ, Sibiiu, Slghişora şi S. S. 
Oeorgiu. Din partea României de-ocam- 
-dată numai Bucureştii. Taxa convorbirilor 
simple de 3 minute este: Intre Budapesta 
Alba-Iulia, Cluşiiî — şi Bucuresci S cor. 
între Braşov, Csíkszereda, Sibiiu, Sighiş0ra
8. S. Georgiu —• şi Bucuresci 2 cor. 50 b. 
Taxa convorbirilor urgente, cari au drep
tul priorităţii, este triplul taxei ordinare. 
Chemarea unei persóne absente la telefon 
so lace cu taxa de A serviciu, caro este
1 coronă.

Concertul N. Corfescu a avut ioc a-
sérá în sala cea maro a >Redutei« în faţa

Noul preşedinte al republicei elveţi
ene. Consiliul naţional şi consiliu! state
lor întrunite în adunare generală au rea
les pe toţi consilierii federali, carî erau. 
Adunarea* federală a ales apoi preşedinte 
al confederaţiei elveţiene pe d*l Forrer, 
consilier federal, care face parte din stânga 
radicală. D-1 Miiller aparţinând aceluiaşi 
partid, a fost ales viee-preşedinte.

Necrolog. In Poceiil (comit. Bihorului) 
a repausat la 15 Decemvrie lulin Sabo 
paroch gr. cat. în etate de 38 ani, lăsând 
în doliu pe neconsolabila sa soţie Elena 
n. Popfiu şi pe copiii săi Livia şi Dionisie 
precum şi numerose rudenii. înmormânta
rea s’a făcut la 18 Decemvrie în cimiterul 
numitei comune.

Pentru masa studenţilor români din
BraşOV au intrat dela d-1 Nicolae Dima 
mare comerciant în Braşov 20 cor. din 
incidentul «jilei sale onomastice de mâne. 
Intru amintirea mult regretatului învăţător 
Nicolao Bârsan au intrat dela dómna | 
Reveica N. Bârsan n. Găitan, văduva ră- i 
posatului 40 cor., Maria B. Găitan (socră) 
20 cor., Dumitru şi Maria Grigorescu ('cum
naţi) 20 cor., Reveica Dinescu (mătuşă) 
20 cor. Primâscă generoşii sprijinitori ai 
mesii studenţilor cele mai că!dur0se mul- 
ţămite. — Direcţiunea şcolelor medii gr. or. 
române.

Reuniunea agronomică ungară din Bu
dapesta a ţinut săptămâna trecută sub 
presidiul consilierului intim luliu Kautz, o j 
şedinţă în care profesorul preparandiei din ! 
Cluşitl Andreii! Barabas a vorbit despre j 
»raporturile de proprietate ale popórelor 
din Ardeal«. Intre altele Barabas a susţinut 
că »demonstraţiunile« Românilor contra 
Ungurilor au încetat în timpul din urmă. 
Acésta s’a făcut ínsö anume cu inten- 
ţiune (!) de cătră politicianii români, pen
tru a puté promova cu atât mai bine or- 
ganisarea socială a Românilor. Proprietatea

Evenimentele din Rusia.
»■N. Fr. Presse« primesce din Peters

burg o corespondenţă mai lungă, în care 
se (Jice, că guvernui Rusiei după tóté pre- 
semnele s’a recules din nou pentru a face
o ultimă încercare de a restabili ordinea 
în ţâră. Acesta resultă între altele din 
cuvintele Ţarului, care a dat deputaţiunei 
semstvourilor in cestiunea agrară a Urá
liiméi röspunsul, că înainte de liniştirea 
deplină a poporaţiunei şi a reluărei mun- 
cei, nu póte fi vorba de realisarea dorin
ţelor ţărănimei. Ministrul de interne ru
sesc Durnowo e de altă parte decis a 
a opune cea mai mare resistenţă greviş
tilor dela postă şi telegrafe, ér cel mai 
lămurit semn, că guvernul e decis a se 
folosi de cea mare energie întru restabi
lirea ordinei, este deţinerea presidentului 
asociaţiunei muncitorilor social-democraţi 
din Petersburg şi arestarea în Moscva a 
presidentului şi membrilor biroului de or- 
ganisare a asociaţiunei funcţionarilor poş
telor şi telegrafelor. Aceste mösuri ener
gice se pot numai astfel esplica, că gu
vernul se simte destul de tare a suprima 
cu cea mai mare energie mişcarea revo
luţionară.

Guvernul rusesc — dice corespon
dentul (jiarului »N. Fr. Pr.« — nu mai póte 
suferi, ca funcţionarii statului sö isoleze 
imperiul de comunicaţiunea cu străinătatea, 
nicî, ca creditul sö fie cu intenţiune sub
minat şi ca poporaţiunea sö fie aţîţată la 
revoluţiune printr’o propagandă fără mar
gini... Momentul unei politice represive 
energice pare sosit cu atât mai vârtos, cu 
cât o nouă grevă generală din causa mi- 
seriei generale este esclusă.

Decă nu se va ivi — încheie cores
pondentul — vr’unul din evenimentele 
neaşteptate şi incomensurabile, în cari 
istoria revoluţiunei rusescî e atât de bo
gată, ne putem aştepta pentru un timp 
órecare la o situaţie şi la raporturi mai 
liniştite. Dér nu pe timp mai îndelungat. 
Orî cât de mult ar dori cetăţeanul rus li
niştit suprimarea elementelor distructive, 
astădî nu se póte încrede în posibilitatea 
unei suprimări definitive.

In oraşul Mitau au cădut în luptei 
de stradă 2 ofiţeri şi 6 soldaţi. Revoluţie 
narii au fost respinşi cu mari perderî. I 
oraşul Lennevarden au fost atacaţi 120 d 
dragoni de cătră o câtă de revoltanţi. 4 
dragonî au cădut în lupta, ce s’a încim 
ér restul s’a putut refugia. Pe linia ferat 
Riga-Orel a fost aruncat în aer un tre 
cu soldaţi. 200 cazaci au fos ucişi. Numö 
rul revoluţionarilor din Livlanda e de 6< 
mii. Ei pretind recunóscerea republicei liv 
landeze şi deplina despărţire de Rusia.

Scirile mai nouö se contrazic. Pe cânt 
(jliarul »Vossische Ztg.« primesce informa 
ţiu ni, că oraşul Riga se află în stăpânire} 
bandelor revoluţionare, agenţia telegrafici 
din Petersburg transmite scirea, că în Rigj 
domnesce linişte. Escese n’ar fi avut loc 
deórece greviştii au observat o atitudini 
liniştită.

Situaţia la Odessa şi Ismail.

Vaporul »Bolgaria«, care a sosii 
Luni la Galaţi, a adus 70 emigranţi dir 
Odessa şi Ismail. Toţi descriu gróza cî 
domnesce în populaţie.

Armata e prevăzută cu arme şi car
tuşe de rösboiü. Se nasc dese altercaţii 
între soldaţi şi populaţie. Pe zidurile ora
şelor s’au lipit afişe, prin care se índémní 
poporul la linişte. Reserviştii din Ismail 
au plănuit pentru <pua de Sf. Nicolae, c 
mare röscólá; ei vo iam  sö dea foc primăriei 
cassieriei şi locuinţei lui Tulceanoff, pri
marul oraşului.

C o n v o c a r e .

Reuniunea femeilor române greco- 

catolice din Făgăraş şi jur, are onóre a 
convoca pe stimatele membre fundatóre 

ordinare, şi pe membrii de încredere ai 
acestei reuniuni, Ia adunarea generală ce 
se va ţină Duminecă în 24 Docemvrie d

c. la 2 óre după prân^ în casa preşedintei 

reuniunei.
Făgăraş, în 14 Decemvrie 1905 

Elisabeta P. Popp, Ioan Cintea
preşedintă, secretar

Revoluţii în Livlanda şi Curlaiida.

Nemulţumirea ce domnesce de săp
tămâni de (Jile între ţărănimea provincii
lor rusescî Livlanda şi Curlanda a luat, 
după scirile mai nouă, un caracter forte 
ameninţător. Ambele provincii se află as
tăzi în plină revoltă. Funcţionarii guver- 
nialî au fost puşi pe fugă şi înlocuiţi prin 
alţii. Moşiile nobilimei se află în mare 
parte în manile ţăranilor, cari jefuesc şi 
incendiază tot ce le stă în drum.

In partea de sud a provinciei Liv
landa au fost jefuite şi incendiate de ca- 
tră revoluţionari 40 moşii ale nobilimei. 
Oraşul Taciturn din Curlanda a fost timp 
de 24 ore în mânile revoluţionarilor. 19 
soldaţi şi-au găsit mărtea într’un edificiu, 
care a lost incendiat. După o luptă vehe  ̂
mentă, dragonii şi artileriştii au reocupat 
oraşul, ucitjend număroşi revoluţionari. Res
tul revoluţionarilor s’a predat.

erisă de culcare, la un semn al marelui 
măiestru de ceremonii se ridicară tóté da

mele de onóre ale reginei, ele începură să
o desbrace în tăcere, una îi trase o ghiată, 

alta li desfácü corsetul, şi mai înainte ca 
uimita regină sö se desmetecăscă, se afla 

fix la óra indicată, în patul ei.

Sacrosanta Majestate nu putea fi 

atinsă, după vechea etichetă spaniolă, de 

nici o personă a Curţii.

Când odată o regină a Spaniei cădii 

Âe pe cal în parcul castelului şl rămase cu 

piciorul în scară, târâtă fiind de cal, ce e 
drept alergară după ea din tinerii nobili 

şi o scăpară din acea situaţie primejdiósá, 
dér încălecară repede şi o luară ia fugă — 

de órece îi aştepta pedépsa cu mórte, fi- 

ind-că au atins mânile reginei.
— Napoleon I. a fost acela, care a 

rupt cu acâstă veche etichetă şi cu fratele 

său lacob, care se urcă pe tronul spaniol, 

întră în palatul regal din Madrid, în aer 

«urat şi liber.
Cu tóté acestea şi astă(Jî se face ser

viciul curţii din Madrid, cu mai multă ce

remonie ca în altă parte. Aşa este de 
pildă corpul Helebardierilor, în vechiul lor 

costum, care formézá un fel de gardă a 
palatului, şi sentinelele salută pe fie-care 

Grand de Spania, bătând cu helebarda 
în pământ. Mai este apoi »Corpul vânăto

rilor de Espinosa«. compus din 12 ofiţeri 

nobili, cari an misiunea de a păzi pe re
gele în timpul nopţii. Ei întră în servicii! 

séra la órele 11, stau înir’o cameră vecină 
a regelui, o încue, după-ce regele s’a cul
cat şi- şi părăsesc postul abia a doua di di- 

mineţa.

Regele Alfonso XIII se scolă atât 

vara, cât şi iérna de dimineţă, dejunăză 
cu mama şi sora sa, resolvă corespondenţa 
particulară şi apoi primesce pe majordo

mul său, ducele de Sotomayor. La óra 12 

primesce pe prim-ministrul. apoi pe gu

vernatorul din Madrid, precum şi pe pre

fectul poliţiei capitalei.

După aceea regele acordă şi alte au

dienţe, apoi ia al doilea dejun, totînsînui 

familiei.
Regele, după aceea face o preumblare

cu automobilul, şi de multeori îmbrăcat 

civil se amestecă printre ţăranii din jurul 

capitalei, şi cu care stă de vorbă, ceea-ce 

l’a făcut fórte popular.

Séra de la órele 6—8 se face recep- 
ţiunea înalţilor demnitari ai statului, a gran<» 
4i!or, etc. al căror rang le permite intra

rea la tînărul Suveran.

£)upă órele opt se servesce supeul, la 

care iau parte afară de regele şi de mama 
sa şi alte persóne din suita sa, adjutantul 

de serviciu, şeful escortei, care în totdé- 

una stă gata pentru a însoţi pe regele şi 
comandantul gardei de afară a palatului 

care se compune d in t r u n  batalion de in

fanterie, un detaşament de artilerie şi de

o jumătate escadron de cavalerie.

La óra 11 regele se culcă. îndată 

tóté intrările şi eşirile sunt ocupate de 

sentinele, cari păzesc pe tînărul lor Suve
ran cu cea mai mare supraveghere,

C.

ULTIME SCIRI.
CluşiQ; 20 Decemvrie. Solgăbiraele 

comitatului Coşocna au trimis raptfrte 
alarmante viceşpanului spunând, că 
Ungurii, mai ales marii proprietari 
din părţile răsăritene ale comitatului 
ar fi ameninţaţi de Români, şi cerând 
a li-se veni în ajutor. In urma acesta 
viceşpanul a trimis toţi gendarmii dis
ponibili din Cluşiti şi tot-odată s’a 
cerut ajutor telegrafic şi dela regi
mentul de cavalerie de honvezi din 
Gherla.

Budapesta, 19 Decemvrie. Fostul 
ministru de finanţe Lukacs a declarat 
a(JI în culoarele camerei cătră amici 
intimi ai săi, că tratativele de împă
ciuire merg bine şi că „ghiaţa s’a 
spart". Lukacs a avut a(Ji lungi con
vorbiri cu Andrassy, Justh, Tisza şi 
cu alţi şefi ai coaliţiunei.

Budapesta, 20 Decemvrie. Depu
taţii români s’au presentat la miniş
tri Fejervary şi Kristoffy şi au de
clarat, că nimic n u  este adevărat din 
svonurile despre mişcarea revoluţio
nară a Românilor. Tot-odată au ce
rut revocarea armatei din comunele 
românesc! şi cercetare contra foilor 
cari agită fără temeiti împotriva Ro
mânilor. Miniştri au promis şi una şi 

alta.
Budapesta, 20 Decemvrie. Afară 

de Mezofi, Lehel, Hedervary şi depu
taţii din clnbul naţionalist nemaghiar, 
toţi ceilalţi deputaţi au votat mo
ţiunea îui Apponyi.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Trai an H. Pop.

Dr. Póka Dezső
medicul cercului de sus al com ită 
tului Braşov, medie-şef comitateuâ 

onorar, strămutându se din S8C8Í0 în 

Braşov locuesee (B 1 u m e n a m ic  a 

S t r a d a  F â n t â n i i  S p . 17, 

Consultaţii dela 11—12 óre a. m
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„Călmdarnl Plngarnlni“.
In editura Tipografiei A.Mure- 

$ianu, Braşov, a apărut Câlindarul 
Plugarului pe anul comun 1906.

„Oălindarul Plugarului“ este de rîn- 
dul acesta mai bogat atât ca estensiune, 

cât şi ca conţinut. Primirea bună ce a 

avut’o şi pănă acum acest calendar în 
•iöte păturile poporului nostru, este o do

vadă, că împlînesce un scop frumos şi fo
lositor prin nisuinţa de a da, în afară de 

.partea strict calendaristică, multe şi fru- 

n>(5se cunoscinţe din sfera economiei cas

nice şi de câmp, din afera culturii anima 

Jelor, şi plantelor diferite, şi poveţe instruc

tive. An de an „Oălindarul Plugarului“ 
$ urmat acest sistem, îngrijind, firesoe, şi 

partea literară şi distractivă,

Anul acesta „Călindarul Plugaruluiu 
cuprinde, cum am <Jis, în afară de partea 
calendaristică (cele 12 îunî ale anului), di- 
lente îndrumări şi însemnări privitdre fa 
tubele poştale pentru telegrame şi epis- 
tölé, taxele pentru pachete şi pentru port
uarii după greutate; regulele ce sunt de 
Observat; despre timbru, compotinţe şi 
taxe pe documente etc. eto. Publică apoi 
Calindarol lista târgurilor din Ardeal, Bă
nat, Ţ0ra unguréácá şi Bucovina,după da
tele oficiale din b o u  îndreptate şi publi
cate de ministeriul ung. de comerciű. Nu
mele localităţilor sunt aranjate atât după 
alfabet, cât şi după lunile din an.

Partea economică bine îngrijită, are 
următ<5rele articole: Cultura grâului; Im
portanţa şi folosul pomăritului ; Apérarea 
animalelor şi pomilor; îngrijirea şi gunoi- 
fea f£naţe!or; Oţetul; Bóiele porcului; Pă- 
şunatul vitelor; Crescerea şi cultura cai
lor; Ouéle şi întrebuinţarea lor; Vin de 
vişine.

In partea literară: „Plugarii“ şi „Ol
tul“, poesii de mult apreciatul nostru poet 
tîn€r Octavian Goga; o prea fruraosă „Po- 
veste a suferinţei“, de Röder, trad. de 
A. Paul; o drăgălaşe poesie „Ghiocelul“ 
de Ecaterioa Pitiş; „Omeni isteţi“, o haz
lie povestire, din colecţia de poveşti popo
rale a regretatului I. P. Reteganul.

Urmâză 4 ilustraţiunl, representând 
pe Togo, Rosdestwenski, Line vie! şi Oku, 
comandanţi pe uscat şi pe mare în rés- 
boiul rusojapones, cu o scuilă însemnare 
asupra activităţii lor în acei rősboiü.

Se publică apoi Poveţe instructive, 
Glume şi Diverse.

Cei-ce doresc a avé acest calendar 
în casa şi pe masa for, se grâbescă a şi-l 
procura dela librăria şi tipografia A. Mu- 
reşianu, Braşov. Un esemplar costă nu
mai 40 bani (filerî) plus porto postai de 
10 banî. La comande sé se indice osact 
localitatea şi posta ultimă.

Aconatilor Ziarului nostru, cari 

voeso se aibă acest Călindar, li se 

va t r im i t e  cu pjreţul de 40 bani 

franco.

Cursul la bursa din Viena.
Din 19 Decemvrie n. 1905.

Renta ung. de aur 4%* • . . 
Renta de corőne ung. 4% . . . 

Impr. căii. fer. ung. în aur Bl/se/o 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% 

Bonuri rurale croate-slavone . . 
Impr. uiig. cu premii

113 30 
95.10 

, 85 9& 

. £5 55 

. 96.— 

213.50
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 157.25 

Renta de hârtie austr. 42/10 . . .  99 50 

Renta de argint austr. 42/io * * * 99 35 
Renta de aur austr. 4% . . . .117 20 

Renta de cor6ne austr. 470 • • . 99 60 
Bonuri rurale ungare 3,/2% . . . £0 75 
Losurî din 1860 . . . . . . .  15625

Acţiî de-ale Băncei austro-ungară . 16.30 

Acţiî de-ale Băncei ung. de credit . 756 19 

Acţiî de-ale Băncei austr, de credit 667 25

Napoleondorî.................................19.15

Mărci imperiale germane. . . . 117 75 

London vista , . . , . . , , 2894 )

Paris vista,. ........................... ....  95.67 %

Note italiene , . . . . . . . 95.70

Cursul pieţei Brasov
Din 20 Decemvrie n. 1905.

Bancnote rom. Curap. 18.80 Vênd. 1894
Argint român „ 18.70 n 18.82
Napoleond’orî. B 19.06 n 11L

Galben! „ 11.20 n 41.40
Măre! germane „ 117.20 * 1 ?  30
Lire turcesc! „ 21.50 99 n  f 5
Scris. fonc. Albine 6% 101.— „ 102
Ruble Rusescî „ 2 n V.C8

Nr. 18.784—1906.

PU8LICAŢIUHE.
Referitórela validarea zălogelor de dare.

Se a4uee la cunoscinţa publică, 
că obiectele zălogite pentru dări co
munale şi comitatense, pentru tacse 
de aj ă şi pentru restanţă de contri- 
buirî la casa bolnavilor din cerc, 
precum: mob le, căruţe, haine etc 
se vor vinde în licitaţie publică în 
28—29 Decemvrie 1905, totdeauna 
la 9 óre a. m.

Licitaţia se va tinó înaintea ca 
sei Sfatului Oftrentul cel mai mare 
remânend cumpărător are se plátés- 
că preţul îndată în batî gata.

Tot-deodată se observă;că obi
ectele zálogite, al căror pryţ trece 
pesté 100 coróne. în ziua priniă a 
li itaţiunei nu se vor vinde, decât 
numai cu 3/4 din preţul lor, în ziua 
a dóua Insă şi sub preţ.

Brassó,  18 Decernv. 1905.

1992,1-1. Magistratul orăşenesc.

Representanţa Generală a primei Reuniune
pentru înzestrarea fetelor, Societate pe acfil.
Institut de asigurarea copiilor şi pe viaţă.
Fundată 1863 ■ « U I» A l* l iS T A .

Subscrisa Direcţiune are onórea a face cuno

scut că Representanţa Generală a Institutului 

nostru pentru Comitatele Braşovului, Făgăraş, 

Sibira, Háromszék (Trei scaune), Udvarhely, Ciuc, 
Târnava mare şi mică dela I Decemvre a. c. 
a lu a t a su p p a -ş î activitatea cercuală cu 
sediul în B r a şo v  Arma

KAMNER & JEKELIUS,
magazin mare de ferărie şi export în Braşov.

Tóté informaţiunile şi esplicările necesare în 

privinţa asigurărilor pentru copii şi viaţă se pot 

lu a  dela numita firmă.

DIRECŢIUNEA
a Primei reuniuni pentru înzestram fataiar

societate pe acţiî. 
institut de asigurarea copiilor şi viaţa.

Co«*6ne
şi mai mt It

câştig pe di
d e  l a

Societatea de tricotaj mecanic
cn ln c ră to r i de casă.

Se caută pers ne de ambele sexe pentru 
lucru  d e im & letit pe n a^ina nostră. -- 
Lucru ^impiu şi iute, pe^te tot ann în casă 

Ö  Nu este de lip^ă cunoştinţă specială — De 
0  părtarea n’are nimic de *» fac r-, căci noi vin- 
q  dem lucrul. — A d r e s a :

O Hsusarbe'ter-Strîckmaschlnen-Gesellschaft

P 1 Ho Al AS H WHIT TICK & Ce. 
q  P rag , Petersplatz 7—605.

O TRIEST. Via-Campanile 13 605.

Goocooooacoooooooo cocooocoooooo

ISXXXXXXXXXXXXXXSI

se m ananca bine 
şi se bén VINURÍ carate 

de Mediaş BERE de Pi lsen 
„Urqueil“ próspétá dela cep în 
fie-care (Ji? ? La \s v

B e s ta u ra a lu i S ch w a r ib u rg

în Braşov, Str. Spitalnlnl nr. 20.
Listă de bucate románéscá.

De o cercetare numerósa se r0gă 

C. R. GLIG0RE CRISTEA,
ifîO—Ö eonducétorul restauratului.

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei1
?© pot face ori şl când pe timp m 
Îndelungat seu lunare.

Oii mii m&m magazin de haine gata M r k p  şi iami al îmi
Bl. P- G O L P I W I n  B ra ş o v

f&mfecţinnl de b ă r b a ţ i | ~  '
[ Tergul M ini 31— 33 ta palatul lui Czell. 0

Confection! de Dame
Târgui Inului Nr. 28.

A 11 i — ^ ______________________________________________________ . ______  . . .  ..

In aeauuul ue primăvară am dovedit On. public, că în piaţa locală am tost cel mai ieftin şi am tost superior ori cărei concurenţei 

'1 ^  /\ Pentru că de când există prăvălia mea, mi-ain procurat d e p o s i t u l  meu de haine tot-d6una CU bani gata.

lift fţft / Haine bune, durabile pentru iarnă,
■ CU garanţie de un an, veritabile, originale indigene de Zsnlna şi GâcS » ^ « 1  la  niine se p o t  afla»

Haine gata după modă, pentru bărbaţi şi copii, precum şi PaHtine de tomna şi iarnă, miocuesc eu desăvâr
şire hainele de comandă, de*6re-ce se confecţoneză sub prjvj^hierea tiiea persona ă, diif ă cro’ala Cea mai modernă, din stofe curate de 

lână, cu accesorii de cele mai durabile. 
In depositul meu se află pentru agroromi, neguţători SurtllC C  veritabile din. piele de capră Oanesă cu căptuşală de blană şi ştofa, 

Raglane, Derbi, de venat, Palldne preoţeşti. —- Ou deosebire mare deposit îi i Biane de călătorie şi pentru oraş. Costume 
de patinat şi deosebit Surtuce de patinat cu căptuşeli din ştofa şi blană.

Cel mai mare deposit în haine pentru Dame şi Domnişore.
A le g e r e  c o l o s a l ă  d i n  f i e - c a r e  s p e c i e  ş i  p r e ţ u r i  i e f t i n e  s a r p r l n ^ ă t o r e .

Rogându-me de sprijinul Onor. public, sunt cu t6tă stima

N . P . G O  L D M A N N ,  Braşov, Târgul Inului 28 (palatul Czell).82-40

Tipograha A. Al ire^ianu, raso^


